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The long-term field experiments of the Selectia Research Institute of Field Crop, located in the North part 

of Republic of Moldova, provide precious data regarding the soil state under different agroecosystem management 

practices: crop rotations, fertilization systems, permanent crops – which also include extreme agroecosystems: 

fallow and black fallow.  

The paper referres to the study of chernozem physical state, characterized by soil structure – an 

„architectural” view of the soil profile. The soil samples were collected from the 0-40 cm soil layer at each 10 cm.  

The researches has shown that there are some key agricultural practices: less mechanic disturbance of the soil; the 

use of legumes and perennial grasses mixture; crops diversification; the organic fertilizer use – that beneficially 

influence the restoration and maintaining of soil structure in agroecosystems. The best soil aggregation attests in the 

fallow, a reproduced variant of the natural steppe ecosystem, and the extreme opposite - the black fallow, due to the 

„aggressive” management, has unstructured soil.  
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INTRODUCERE 

Structura solului prezintă asamblaraea particulelor elementare de sol în elemente, agregate 

structurale de diferite dimensiuni, configurații, care formează în cele din urmă „arhitectura” profilului de 

sol. Într-un sol virgin, începînd cu prima lucrare (impact mecanic de natură antropică) se inițiază 

distrugerea agregatelor structurale create și asamblate în procesul de pedogeneză în condiții naturale. 

Solul utilizat în agricultură devine de cele mai multe ori astructurat pe măsură ce este lucrat intens și sunt 

neglijate, evitate procedeele agrotehnice menite să mențină, să amelioreze sau să restaureze „arhitectura” 

solului creată de natură.  

Conformația internă a matricii solului este cea mai necesară condiție pentru creșterea plantelor, în 

special la etapele critice de germinare și răsărire. Formarea și menținerea agregatelor stabile este o 

particularitate esențială necesară solului arabil, un indice calitativ folosit pentru a aprecia acea condiție 

fizică în care solul este optimal afânat, friabil și cu asamblare poroasă. Structura favorabilă permite 

pătrunderea și mișcarea liberă a apei și a aerului în sol, ușurează cultivarea, germinarea, răsărirea 

plantelor și dezvoltarea sistemului radicular [12]. 

În concepţiile moderne „structura solului” reprezintă una dintre caracteristicele esenţiale cu 

influenţe directe asupra tuturor proceselor fizice, mecanice şi biologice ce au loc în sol [6]. Structura 

solului ori heterogenitatea spațială domină proprietățile fizice ale solului și funcționalitatea lor [9]. 

Solurile cu structură agronomică favorabilă, spre deosebire de cele nestructurate sau cu structură 

deteriorată, asigură plantelor condiţii optime de creştere şi dezvoltare. Din această cauză fertilitatea 

solului este strâns legată de starea lui structurală [5]. 

Heterogenitatea structurii solului este un determinant cheie a diversității și activității biologice în 

ecosistemul solului [13, 17]. Există o interrelație dintre structura solului și descompunerea, stabilizarea 

materiei organice, și activitatea microbiană [16]. Microorganismele solului joacă un rol important în 

formarea structurii solului, dar în același timp sunt influențate de natura acesteea [7]. 

Lucrările mecanice prea numeroase şi necorespunzătoare condițiilor, contribuie la distrugerea 

structurii solului [1, p. 143-144, 8], provoacă compactarea solului , dereglează activitatea microflorei și 

faunei din sol, care contribuie la agregarea masei minerale a acestuia [14]. Traficul mașinilor, lucrarea 

solului și pierderea materiei organice din sol au efecte adverse asupra calității structurii, care duce la 

compactare [10]. 

Cercetările efectuate de V. Simansky și colab. [15] au arătat, că structura solului este mai puțin 

vulnerabilă pe varianta cu lucrarea redusă a solului, comparativ cu sistemul convențional. 
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Studierea mai multor variante de lucrare a solului [11] (timp de 4 ani) a evidențiat, că sistemele 

conservative de lucrare a solului facilitează păstrarea și îmbunătățirea structurii solului, efecte datorate 

lipsei disturbanței solului și reziduurilor organice cu rol de protecție de la suprafață. 

 Cercetările efectuate în Laboratorul Pedologie al IPAPs „Nicolae Dimo” [2] au evidenţiat o 

deteriorare masivă a structurii naturale, iniţial excelente, a cernoziomurilor arabile. S-a stabilit că în 

Republica Moldova sistemul existent de exploatare agricolă a solurilor conduce la intensificarea 

proceselor de dehumificare, destructurare, compactare a stratului arabil al solurilor cu urmări grave pentru 

starea de calitate şi capacitatea de producţie a acestora. 

La nivel de asolament, influența asupra structurii solului rezultă din efectul combinat al culturilor și 

managementul divers al solului. Îmbunătățirea structurii ține de ambele aspecte: culturile și practicile de 

management ale solului. Unul din cei mai semnificativi factori care contribuie la structurarea solului, 

constatat deseori în cadrul agriculturii ecologice, se referă la utilizarea amestecurilor de graminee și trifoi, 

care utilizate într-o perioadă mai îndelungată îmbunătățesc per total structura solului [7]. 

Cercetări de lungă durată realizate pe teritoriul experimental al ICCC „Selecţia” privind utilizarea 

timp de 15 ani a amestecului de ierburi perene graminee și leguminoase au constatat crearea condiţiilor 

naturale de pedogeneză, corespunzătoare celor de formare a cernoziomurilor. Stratul arabil degradat, fiind 

pe parcursul a 15 ani sub vegetaţia în componenţa căreia dominau gramineele, şi-a restabilit în mare parte 

calitatea iniţială a structurii şi parţial conţinutul de humus [2]. Rezultate asemănătoare au fost obținute în 

urma utilizării amestecului respectiv pe parcursul a 5 ani pe cernoziom cambic arabil: s-a îmbogăţit cu 

resturi organice; s-a ameliorat suficient starea structurală, s-a început formarea stratului înţelenit cu 

grosimea de cca 3-4 cm [3]. 

MATERIALE ȘI METODE 

Cercetările au fost efectuate în experiențe de lungă durată ale Institutului de Cercetări pentru 

Culturile de Câmp „Selecția”, localizate în partea de Nord a Republicii Moldova - zonă naturală de stepă, 

renumită prin cernoziom tipic (black earth). 

În baza probelor de sol recoltate în perioada iulie-septembrie 2020 a fost studiată alcătuirea 

structurală (prin cernere uscată) a cernoziomului tipic, utilizat la arabil, sub agrocenoza de grâu de toamnă 

în cadrul a trei experiențe de lungă durată: 1) Agricultura ecologică; 2) Asolamente de lungă durată; 3) 

Culturi permanente.  

Alcătuirea structurală (cernere uscată) a fost efectuată conform metodei de cernere prin site [18, 

19] cu determinarea ponderii de elemente structurale (%, g/g) cu diametru (mm) diferit ( >7; 7-5; 5-3; 3-

1; 1-0,5; 0,5-0,25; < 0,25). Probele de sol au fost recoltate din stratul de 0-40 cm la fiecare 10 cm 

adâncime. Starea structurală a solului (cernere uscată) s-a apreciat după conținutul fracţiunii de agregate 

3-0,25 mm, fiind considerată din punct de vedere agronomic cea mai valoroasă pentru solurile din 

regiunile secetoase [4].  

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

1. Experiența pe Agricultura ecologică 

În experiența Agricultura ecologică sunt studiate trei asolamente, proiectate în cadrul a trei Blocuri 

diferențiate în dependență de fondul de fertilizare: Blocul 1 – fără îngrășăminte; Blocul 2 – cu 

îngrășăminte organice; Blocul 3 – cu îngrășăminte organo-minerale. Asolamentele nr. 1 și 2 se 

caracterizează prin aceeași structură a culturilor, evidențiindu-se prin prezența ierburilor și 

leguminoaselor perene (lucerna+raigras la masă verde – 3 ani de folosință) și o cotă redusă a culturilor 

prășitoare – 33%. Diferența între aceste asolamnete (1 și 2) constă în suplimentarea cu resturi vegetale a 

asolamentului nr. 2. În opoziție cu primele două asolamente este asolamentul nr. 3 – lipsit de ierburi și 

leguminoase perene, iar cota culturilor prășitoare constituie aproximativ 67%. 

La interpretarea rezultatelor cercetării au fost analizate datele medii obținute pentru stratul de sol de 

0-40 cm prezentate în Figura 1. Analizând cota de participare a agregatelor agronomic prețioase (3-0,25 

mm) (fig. 1) se constată o structurare mai benefică a solului în cadrul asolamentelor 1 și 2 unde ponderea 

agregatelor de 3-0,25 mm este mai mare în medie cu 10% în comparație cu asolamentul nr. 3. în cadrul 

celor trei blocuri cercetate. Datele obținute denotă că, un impact deosebit asupra agregării solului se 

datorează structurii culturilor din asolament, minimizării disturbanței solului – unul din momentele cheie 

în menținerea și restabilirea structurii. Astel, în cazul asolamentelor 1 și 2 un aport deosebit în restabilirea 

structurii solului se atribuie leguminoaselor și ierburilor perene (3 ani de folosință) de rând cu micșorarea 

cotei de culturi prășitoare la 33% pe asolament. 

Suplimentarea solului cu îngrășăminte organice (Blocul 2) și organo-minerale (Blocul 3) constată 

tendințe de îmbunătățire a structurii solului însă diferențele sunt mai puțin semnificative.  
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Figura 1. Conţinutul agregatelor structurale agronomic prețioase (3-0,25 mm, % g/g) ale cernoziomului 

tipic în stratul de sol de 0-40 cm în funcție de asolament și fond de fertilizare în experiența pe Agricultura 

ecologică. 

2. Experiența - Asolamente de lungă durată 

Această experiență de lungă durată include asolamente diferențiate după structura culturilor și 

gradul de fertilizare cu îngrășăminte organice și minerale. În studiu au fost luate șase asolamente (nr. 1, 2, 

4, 5, 7, și 8). 

Rezutatele studiului privind conținutul elementelor structurale (cernere uscată) ale cernoziomului 

tipic în experiența pe Asolamente de lungă durată sunt prezentate în Figura 2.  

Datele privind suma agregatelor de 3-0,25 mm obținute pentru stratul de sol de 0-40 cm, constată 

că, solul asolamentelor 7 și 2 este cel mai defavorizat din punct de vedere structural, întrucât aceste 

asolamente au în componență culturi prășitoare în pondere de 60 și 50% respectiv. Totodată, pe fondul 

disturbanței frecvente, solul nu este asigurat cu îngrășăminte organice. Prin acest mod de administrare se 

pune în evidență degradarea fizică și chimică a solului. 

Asolamentele 4, 1 și 8 deși cu pondere a culturilor prășitoare la fel de mare: 60, 70 și 50% 

respectiv, se caracterizează cu un sol mai bine structurat pe măsură ce efectele negative ale lucrării solului 

sunt compensate prin aplicarea îngrășămintelor organice în cantități de 120, 110 și 100 t/rotație respectiv.  

 
Figura 2. Conţinutul agregatelor structurale agronomic prețioase (3-0,25 mm, % g/g) ale cernoziomului 

tipic în stratul de sol de 0-40 cm în funcție de asolamente de lungă durată. 

Solul din asolamentul 5 ocupă cea mai bună poziție la capitolul structurare. Premisele ce au 

influențat agregarea mai benefică a solului țin de: utilizarea lucernei 3 ani – perioadă în care solul se 

restructurează în mod natural; administrarea îngrășămintelor organice (70 t/rotație); micșorarea ponderii 

culturilor prășitoare la 40%. 

3. Experiența - Culturi permanente 

În cadrul experienței - Culturi permanente au fost cercetate agroecosistemele de grâu de toamnă, 

porumb la boabe, ogor negru și pârloagă - în două variante: nefertilizat și fertilizat.  

Rezultatele obținute pentru structura solului în urma cernerii uscate sunt prezentate în Figura 3.  

Sub agroecosistemele de grâu de toamnă, porumb la boabe, ogor negru în cultură permanentă, 

evaluarea conținutului agregatelor agronomic prețioase cuprinse între 3 și 0,25 mm pentru stratul 0-40 cm 

(fig. 3) constată deteriorarea structurii cernoziomului tipic pe măsură ce este lucrat tot mai intens: de la 

grâu de toamnă la ogor negru. Evident, ogorul negru se caracterizează cu sol totalmente astructurat, deși 

se conturează agregate structurale, acestea sunt „false” - alcătuite preponderent din microagregate 

compact cimentate. Așa numite agregate „false” sunt caracteristice solului antropizat, cota acestor 

agregate crește proporțional cu intensificarea lucrării solului pe fondul evitării asolamentelor diversificate 

și administrării îngrășămintelor organice. 
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Structura solului sub pârloagă se deosebește esențial, comparativ cu solul utilizat în agricultură. 

Configurația solului este cu mult superioară solului permanent lucrat: se observă prevalarea agregatelor 

cu diametru mai mare de 5 mm (fig. 3) pe măsură ce agregatele de 3-0,25 mm se includ în componența 

acestora. Astfel se formează conglomerate asamblate în mod natural sub acțiunea materiei organice, 

sistemului radicular ș.a. În ceea ce privește varianta fertilizată cu îngrășăminte organice, se constată o 

structurare mai bună a solului cu 2-5% în comparație cu varianta nefertilizată. 

 
Figura. 3. Conţinutul agregatelor structurale agronomic prețioase (% g/g) ale cernoziomului tipic în 

stratul de sol de 0-40 cm în experiența cu culturi permanente: a) suma agregatelor 3-0,25 mm; b) suma 

agregatelor 7-0,25 mm. 

CONCLUZII: 

1. Rezultatele cercetării privind alcătuirea structurală (cernere uscată) a cernoziomului tipic utilizat sub 

diverse practici agricole în cadrul a trei experiențe: Agricultura ecologică; Asolamente de lungă durată; 

Culturi permanente, constată câteva momente cheie care influențează benefic starea de agregare a 

solului: micșorarea disturbanței solului (inclusiv prin reducerea ponderii culturilor prășitoare); utilizarea 

amestecurilor de leguminoase și graminee perene; diversificarea culturilor în asolament; administrarea 

îngrășămintelor organice. 

2. În experiaența pe Agricultura ecologică un aport deosebit în restabilirea structurii solului se atribuie 

prezenței în asolamente a leguminoaselor și ierburilor perene (3 ani de folosință), micșorării cotei de 

culturi prășitoare la 33%, fapt ce contribuie la minimizarea disturbanței solului – unul din momentele 

cheie în menținerea și restabilirea structurii. Suplimentarea solului cu îngrășăminte organice și organo-

minerale menține structura solului însă aportul este mai puțin semnificativ comparativ cu asolamnetul și 

lucrarea solului.  

3. În experiaența Asolamente de lungă durată se constată că, asolamentele cu pondere mare în culturi 

prășitoare (50%, 60%, 70%) facilitează astructurarea solului pe fondul lucrării frecvente a solului - mod 

de administrare ce pune în evidență degradarea fizică și chimică a solului. Efectele de degradare în 

asemenea asolamente pot fi atenuate, compensate (în anumite limite) prin aplicarea îngrășămintelor 

organice în cantități mari (100-120 t/rotație). 

4. Gestionarea agroecosistemelor în cultură permanentă (experiența – Culturi permanente) evidențiază 

deteriorarea progresivă a structurii cernoziomului tipic în funcție de intensitatea lucrărilor agricole: grâu 

de toamnă – porumb la boabe - ogor negru. Agroecosistemul - ogor negru se caracterizează prin sol 

totalmente astructurat, cu agregate „false” - alcătuite preponderent din microagregate compact cimentate 

- caracteristice solului puternic antropizat. Pârloaga – variantă reprodusă a ecosistemului natural de 

stepă, este extrema opusă ogorului negru, caracterizată prin sol structurat în agregate poroase cu 

diametru mai mare de 5 mm, acestea la rândul său includ agregate de 3-0,25 mm. Conglomeratele cu 

pori, formate sub solul înțelenit, sunt rezultatul asamblării agregatelor mai mici sub acțiunea materiei 

organice, sistemului radicular, lipsei disturbanței solului, activității biologice etc.  
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ОЗИМАЯ ПШЕНИЦА SIMBOL – НОВЫЙ КОРОТКОСТЕБЕЛЬНЫЙ СОРТ 

ИНТЕНСИВНОГО ЭКОТИПА 

Постолати Алексей, доктор сельскохозяйственных наук, конференциар исследователь, Рудой 

Марина, научный сотрудник, Научно-исследовательский Институт Полевых Культур «Селекция» 

МОИ. 
This publication provides agrobiological characteristics of a new variety of winter wheat Simbol, registered 

in 2022 in the Republic of Moldova. The variety belongs to the group of semi-dwarf and dwarf varieties of intensive 

ecotype, of steppe conditions. It has a high genetic potential for productivity and a sufficient level of adaptability. 

Key words: Winter wheat, productivity, variety, adaptability. 

ВВЕДЕНИЕ 

Выраженная почвенно-климатическая зональность при пестром составе предшественников 

и больших различиях в уровне их плодородия в Республике Молдова обуславливает 

необходимость в аграрном секторе страны использовать сорта озимой пшеницы разных экотипов. 

Эти факторы заметно усиливаются на фоне существенного усиления изменения 

гидротермических показателей климата за последний период времени не только в Республике 

Молдова, но и во многих регионах мира [1].  

Углубление и усиление прессинга стрессовых условий за период вегетации озимой 

пшеницы обуславливает необходимость выведения и внедрения в производство новых сортов этой 

культуры с широким спектром их агробиологических особенностей и достаточным уровнем 

адаптивности как в разные годы их возделывания, так и на полях с разным уровнем плодородия [2, 

3]. 

На базе этого в институте была обоснована, разработана и используется в селекционной 

работе по озимой пшенице модель сорта, предусматривающая создание сортов разных экотипов. 

На данном этапе двух: 


